
  

 

 

 

 

• 全国の 108 水系 230 河川、669 箇所で「川の通信簿」による点検を実施しまし

た。のべ約 14,800 人の参加者がありました。 

• 参加者につきましては、各事務所で公募等により募集し、実際の河川の現場

で点検を行っていただきました。 

 

 

 

 

 

 

 

＜荒川（埼玉県）での点検風景 平成 15 年 7 月＞ 

 

 

 

• 点検を実施した 669 箇所のうち、５つ星評価が 5 箇所（0.7％）、４つ星評価

が 285 箇所（42.6％）、３つ星評価が 353 箇所（52.8％）、２つ星評価が 25

箇所（3.7％）、１つ星評価が 1 箇所（0.1％）と言う結果になりました。 

 

主 な 点検結果の概要

全国 108 水系 230 河川 669 箇所で点検を実施。のべ約 14,800 人が参加。

評価の結果は、約 53％が 3 つ星評価、約 42％が 4 つ星評価 

５段階評価の分布（箇所数）
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• ５つ星の良い評価を得た河川空間は、669 箇所中、5 箇所でした。 

• 主に「自然の豊かさ」「散策施設」などにおいて高い評価を得ています。 

 

No. 整備局 水系名 河川名 市町村名 河川空間名 

1 東北 最上川 最上川 中山町 長崎せせらぎ公園 

2 東北 最上川 最上川 寒河江市 寒河江水辺プラザ 

3 中部 木曽川 木曽川南派川 一宮市 国営木曽三川公園 

4 中部 木曽川 杭瀬川 大垣市 杭瀬川スポーツ公園 

5 中国 芦田川 芦田川 府中市 河佐峡 

＜５つ星の評価を得た河川空間の例＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

芦田川 河佐峡 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

最上川 長崎せせらぎ公園 

５つ星の良い評価を得た河川空間は 5 箇所 ★★★★★ ★★★★★



  

 

• 669 の点検箇所において、参加者が、現在の状況が「良い」とした項目は、「豊

かな自然」「景色のよさ」「散歩のしやすさ」などでした。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

• 669 の点検箇所において、「悪い」とされた点検項目は、「トイレ」や「休憩

施設や木陰」が多く、今後の主な改善事項と言えます。 

 

 

点検項目において、「現在の状態が良い」された項目は、「豊かな自然」「景色

のよさ」「散歩のしやすさ」などの項目 

点検項目において、「現在の状態が悪い」とされた項目は、「トイレ」「休憩施

設や木陰」「案内看板」などの項目 

現在の状態が「良い」（％）
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現在の状態が「悪い」（％）
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• 全国の河川空間の親しみやすさや快適性などを現地において市民と共同でア

ンケート調査を実施した結果から、良い点・悪い点を把握し、河川整備計画や

日常の維持管理等に反映することにより、良好な河川空間の保全、整備、管理

を図っていきます。 

 

 

• 15 の点検項目があり、箇所毎にそれらの重要度、良い悪いなどの状態、整備

の必要性を点検し、最後に 5 段階評価を行います。 

 

「 川 の 通信簿」について 

目  的 

点検内容 

点検項目

１．豊かな自然を感じますか

点検内容

＜現在の状況＞
良い
普通
悪い

点検内容

＜現在の状況＞
良い
普通
悪い

総合評価
☆☆☆☆☆

（すばらしい）

☆☆☆☆

（相当良い）

☆☆☆

（普通）

☆☆

（悪い）

☆
（相当悪い）

総合評価
☆☆☆☆☆

（すばらしい）

☆☆☆☆

（相当良い）

☆☆☆

（普通）

☆☆

（悪い）

☆
（相当悪い）

＜評価項目の重要性や緊急性＞
　・整備の必要性
　　必要
　　不要
　・整備時期
　　すぐ
　　2～3年
　　5年
　　それ以上
　・重要性
　　非常に重要
　　重要
　　普通
　　不要

２．水はきれいですか

３．流れている水の量は十分ですか

４．ゴミがなくきれいですか

５．危険な場所がなく安全ですか

６．景色はいいですか

７．歴史・文化を感じますか

８．堤防や河川敷には近づきやすいですか

９．水辺へ入りやすいですか

１０．広場は利用しやすいですか

１１．休憩施設や木陰は十分ですか

１２．散歩はしやすいですか

１３．トイレは使いやすいですか

１４．案内看板はわかりやすいですか

１５．駐車場は使いやすいですか



 

 

 

• 市民と行政が良い点・悪い点の情報を共有し、今後のいい川づくりに活かし

ます。 

→今後の河川整備メニューの抽出など 

• 川の有する魅力ある点をＰＲし、河川愛護の普及や環境学習、観光振興等に

活かします。 

→魅力ある河川空間マップの作成など 

 

 

 

 

 

成果の活かし方 

三つ星 

一つ星（現状の評価） 

魅力アップ 

魅力アップ 
よ
り
よ
い
川
づ
く
り
へ

地域の魅力
の増大

市民の意見を
反映した
計画づくり

市民の意見を
反映した
計画づくり

市民の意見を
反映した
計画づくり

市民と共同
による点検

市民と共同
による点検

市民と共同
による点検

事業の実施

事業の実施

事業の実施

地域の魅力
の増大

五つ星 

「川の通信簿」によるよりよい川づくりへのイメージ 

等 

等 

等 



 

  

 

 

 

• 平成 15 年 7 月～9 月 

 

 

• のべ 14,813 人 

• 北海道 2,078 人、東北 2,701 人、関東 1,890 人、北陸 1,672 人、中部 1,212

人、近畿 1,203 人、中国 1,728 人、四国 1,181 人、九州 1,148 人 

 

 

 

• 全国 108 水系、230 河川、669 箇所 
整備局名 実施河川名 箇所数 

北海道 13 河川 

石狩川（21 箇所）、尻別川（1 箇所）、後志利別川（3 箇所）、鵡川（5
箇所）、沙流川（2 箇所）、十勝川（15 箇所）、釧路川（5 箇所）、網
走川（4 箇所）、常呂川（4 箇所）、湧別川（3 箇所）、渚滑川（1 箇
所）、天塩川（10 箇所）、留萌川（3 箇所） 

計 77 箇所

東北 12 河川 

岩木川（10 箇所）、馬淵川（3 箇所）、高瀬川（3 箇所）、北上川（16
箇所）、名取川（2 箇所）、阿武隈川（7 箇所）、鳴瀬川（2 箇所）、
子吉川（3 箇所）、雄物川（10 箇所）、米代川（8 箇所）、最上川（33
箇所）、赤川（4 箇所） 

計 101 箇
所 

関東 7 河川 
荒川（16 箇所）、利根川（41 箇所）、久慈川（4 箇所）、那珂川（6
箇所）、多摩川（6 箇所）、相模川（1 箇所）、富士川（6 箇所） 

計 80 箇所

中部 13 河川 

狩野川（5 箇所）、安倍川（4 箇所）、大井川（4 箇所）、菊川（3 箇
所）、天竜川（8 箇所）、豊川（3 箇所）、矢作川（3 箇所）、庄内川
（3 箇所）、木曽川（15 箇所）、鈴鹿川（3 箇所）、雲出川（3 箇所）、
櫛田川（3 箇所）、宮川（3 箇所） 

計 60 箇所

北陸 12 河川 

荒川（5 箇所）、阿賀野川（19 箇所）、信濃川（18 箇所）、関川（5
箇所）、姫川（5 箇所）、黒部川（2 箇所）、常願寺川（5 箇所）、神
通川（6 箇所）、庄川（5 箇所）、小矢部川（5 箇所）、手取川（7 箇
所）、梯川（3 箇所） 

計 85 箇所

近畿 10 河川 
新宮川（4 箇所）、紀の川（8 箇所）、大和川（3 箇所）、淀川（10 箇
所）、加古川（6 箇所）、揖保川（6 箇所）、円山川（1 箇所）、由良
川（4 箇所）、九頭竜川（1 箇所）、北川（1 箇所） 

計 44 箇所

中国 13 河川 

千代川（4 箇所）、天神川（5 箇所）、日野川（4 箇所）、斐伊川（5
箇所）、高津川（3 箇所）、江の川（8 箇所）、吉井川（5 箇所）、旭
川（5 箇所）、高梁川（5 箇所）、芦田川（7 箇所）、太田川（3 箇所）、
小瀬川（1 箇所）、佐波川（5 箇所） 

計 60 箇所

四国 8 河川 
吉野川（10 箇所）、那賀川（4 箇所）、物部川（5 箇所）、仁淀川（5
箇所）、渡川（6 箇所）、肱川（6 箇所）、重信川（5 箇所）、土器川
（4 箇所） 

計 45 箇所

九州 20 河川 

遠賀川（5 箇所）、山国川（5 箇所）、大分川（8 箇所）、大野川（8
箇所）、番匠川（6 箇所）、五ヶ瀬川（6 箇所）、小丸川（4 箇所）、
大淀川（8 箇所）、肝属川（5 箇所）、川内川（5 箇所）、球磨川（4
箇所）、緑川（12 箇所）、白川（9 箇所）、菊池川（6 箇所）、矢部川
（3 箇所）、筑後川（8 箇所）、嘉瀬川（4 箇所）、六角川（3 箇所）、
松浦川（4 箇所）、本明川（4 箇所） 

計 117 箇
所 

H15 川の通信簿による点検実施河川 

実 施 日 

参 加 者 

実施河川 



 

 

 

 

• 「良い水辺」と評価された箇所では、自然系と同様に施設系の項目も良いと

評価されています。 

• 一方、「悪い水辺」と評価された箇所では、自然系に対し、施設系の項目が

悪いと評価されています。 

 

「悪い水辺」と評価される要因は主に施設の利便性

※ 自然系の項目：水辺の本来持つ自然らしさを表す項目 

※ 施設系の項目：施設による利便性を表す項目 

現在の状態が「悪い」（％）：下位３０箇所を抽出し集計
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自然系の項目 施設系の項目

現在の状態が「良い」（％）：上位３０箇所を抽出し集計
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自然系の項目 施設系の項目



 

 

 

 

• 「良い水辺」と評価された施設系の項目についてみると、ほとんどの箇所で

施設整備が行われています。一方、「悪い水辺」と評価された施設系の項目で

は、施設の整備があまり行われていません。 

• このことから、これまで行われてきた水辺の整備は市民に概ね評価されてい

ると考えられます。 

• 今後、水辺ごとの課題を分析し、よりよい川づくりを目指します。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

これまで行われてきた
   水辺の整備は市民に概ね評価 

高い評価を得た箇所は各項目におけ

る整備率が高いことがわかる。 

低い評価を得た箇所は各項におけ

る整備率が低いことがわかる。 

現在の状態が「良い」（％）：上位30箇所を抽出し集計
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整備状況（％）：下位３０箇所を抽出し集計
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現在の状態が「悪い」（％）：下位３０箇所を抽出し集計
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整備状況（％）上位３０箇所を抽出し集計
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